

地址：青海西甯西川徐家堡大路南

到民間來

第三十二期

通訊處：青海西甯鎮海堡郵務信櫃轉

獸疫的預防和醫治

穆建業

●……甚惡是獸疫？……●

在

畜牧事業發達的地方，我們常常看到一大羣的牛羊或是騾馬，往往感染疾疫，輾轉傳染，不到幾日，就會把大羣的家畜，死個精光。這種疾病，就叫獸疫。

這種疾病的來勢，非常兇猛，蔓延性非常的。大所以

一般人便把他當作天災般看待，以為是一種不可救藥的事。等到發生的後，便束手無策，忍其死亡。因此對於一般從事畜牧，或一般農家的經濟上，便發生極大的損失！而在以農業立國的國家如中國，或以畜牧為主要產業的國家如南美洲的阿根廷等，對於國民經濟上尤其是有重大的影響。所以這種疾病是非常可怕的！

到民間來

其實這種疾病并不是一般所謂天降的災難，而是由一種肉眼看不見的病源菌。侵入到牛馬……等家畜的呼吸器或胃腸中而發生的。

近年美國，菲律賓，日本，以及我國的青島，上海……等處，均有預防獸疫的機關設立，研究種種藥品，專門醫治獸疫。將來青海衛生實驗處設立後，他們也將研究青海的獸疫，加以防治。

○……獸疫有幾種？……○

獸

疫種類很多。普通牛最容易傳染的如牛炭疽……等；馬最容易傳染的如炭疽，鼻疽，皮疽，假性皮疽……等；羊最容易傳染的如羊痘，狂犬病……等；豬為霍亂，羅斯疫，流行性鵝口瘡；犬為狂犬病。

中華民國三十三年二月二十二日

目錄

獸疫的預防和醫治……	穆建業
村落生活……	溪山
倡導農民教育……	文質
秋日鄉村景……	李樹森
一個誠實的農民……	曾恒桂
戒烟與禁烟……	曹幼植
天國……	

獸疫傳染的路徑

獸

疫並不是憑空傳染的，牠必定有其傳染的路徑。這個路徑大概可分為三種：（一）空氣感染；（二）飲食感染；（三）接觸感染。甚麼是空氣感染呢？我們

在上面不是說過：「獸疫並不是天降的災難，而是由一種肉眼看不見的原菌所傳染」的嗎？原來這種病原菌是一種很細小的微生物，我們的肉眼很難看見牠，必須把牠用一種液體培養過，用幾百倍的精良顯微鏡，才能夠看出來的。這種病原菌能夠在空氣中活動，一般家畜若果把他呼吸進去，抵抗不過他的侵害，便可發生疾病。至於第二個路徑由飲食感染的經過是這樣的：獸疫病病原菌除了在空氣中活動以外，牠還能在一切食物上附着的，若果給家畜飼了這種飲食，入了腸胃，這種病原菌便在可腸胃中繁殖起來，為害家畜，使其發生疾病。第二種接觸傳染是已經患了疾病的家畜和未患疾病的家畜，一經接觸在一處，這種病原菌身上的病原菌，便很容易的跑到未經患病的好家畜上，慢慢的傳染起來。

（下期再續）

村落生活

溪山

我家居住在偏僻的村野，前臨河水，後靠山角，風景幽雅，空氣新鮮，可以耕種，可以悅情。這種自然的美景，使我住在這裏，有無限的快愉和美感！

茅菴數座，芭籬數圍，彎曲的小巷，環繞着孤芳的村

靜？對，這是我的家鄉，我的生命發源地，是何等的清淨和逸

碧綠的山坡，清晶的溪水，參天的樹林，陰寒蔽日的山峯，常積終年的白雪，這一切的一切，都含滿了宇宙的愛，顯着自然的幽美，能使我的心靈，鎔化於自然，陶醉於自然的。隨着自然，伴着自然，永久的過那自然的生活！綠楊底下，青草場上，有着美麗的蝴蝶，踴躍的往來於花草的中間，更有許多活潑的小羊，悠閒吃着小草，那些天真的農童，互相遊戲，互相歌唱，坐在樹蔭下的女郎，一面乘涼，一面作着女紅，真態蕭然。

村落的生活，是多麼的快愉，然而住在城市的人們，便享不到這些清靜。

倡導農民教育

時至今日，國勢日衰，以我國土地的廣，人民之衆，終被屈服於倭奴鐵蹄的卜者，由於國民的不能振作所致；亦可說我中華四萬萬民衆未受相當教育的所致。尤其是大多數的農民。所以在今日一般的情勢上觀察下來，凡我中華國民，負有一個很重要的使命，這就是喚醒一般未受教育的農民，使他們自動的來求智識。養成科學的頭腦，改良農事，增加生產，以期充實國力，挽救國難。所以我很希望大家，從今天起，抖起精神，提倡農村教育，造成強有力的中華！

秋日 鄉村 景

李爾森

肅殺的清秋到了人間，一切的景物，都呈現出凋殘的形色。近莊的鄉村，都隱在蕭條之中。煙霏雲歇，天高氣爽，蔚藍而清明千里一色。

村園中郁郁青青，挺然獨秀的秋菊，含苞傲霜而發黠。徘徊半空的鴻雁，伸頸長鳴，行列整齊，飛翔空中，圍村的小草，依然青青地臥在地上；一叢叢的松柏，依然鬱鬱蒼蒼的。仰望天空，彩雲的變態，更昇好看；起初像飛禽呀！但忽而又變做走獸了；又像一朵花呀！但忽而又變做美人了。頂高村屋上的捲雲，好像蘆花一樣。

農夫們手荷收禾具，灣着腰兒，收着禾兒，口唱着山歌，十分宛轉，十分清脆。看看夕陽將落了，一陣陣的歸鴉，飛翔上下，呀呀地叫個不息。村舍一縷縷的炊煙，隨風飄飄於半空。我看了這樣形形色色的秋村景，不禁起了種種不同的思想。

轉過身來，看看一片很愛的東山月，又是明晶，又是光耀。啊！如此的美景，在城市很少，在鄉村很多。真個是可愛極了！

二三，九，二九，于中高中部西窗下。

一個誠實的農民

曾植桂

有一個農人，在小的時候，他的父母兄弟都沒有，只剩他一個人。田產地土牛羊牲畜也沒有，冷了沒有衣裳，不能禦寒，臉和身體都凍着好像青石一樣，肚子餓了，沒

到民間來

飯吃，很是可憐，有一天，他走到某一個村莊，遇着一個富漢家的主人，他說，我給你做工。主人說，你做工不誠實，那農人說，不誠實怎麼能做工呢？主人便允了，後來耐勞做工，忠實奉侍他的主人數年後，積蓄了許多錢，娶妻，買田園，他很辛苦耕田，而他的衣食皆不感困難了。

戒烟與禁烟

一中曹幼樞

鴉片這個東西，是一個無形的賊，雖有殺身的端，而未有殺身的形，雖有可畏的實，而未有可畏的跡，所以般吃他的人，都不注意。有的因誇富而中癮，有的因療病而沾惡，或接近鴉片先生，直然傳給秘訣的；其初自覺得吃了牠的後，心曠神怡，助張消化，於是噴雲吐霧的把戲，遂成一種不能脫離的愛友。怎料歲遷月移，反成一個害人的妖魔；有的傾家蕩產，有的質子鬻妻。其極賤極憐的狀態，那就寸管不能形容了。近來禁絕鴉片的聲浪，高入雲霄，可是一般喜吃片煙的先生們，仍然守舊不改，有什麼辦法呢？有人說：若要禁絕吃煙的人，先要剷除種煙的人，倘煙苗不能滋生，販運好利的錢鬼，自然不能弄巧；而一般的鴉片先生，也難免生存人間的上，鴉片先生們！自家覺悟吧！

天國

雨雪

十一小校 謝天寶

今天的早晨，微微的雪，細細的雨，都落在地上；可說是在雨雲交下的時期了。這時候，那些動物小蟲，都受不

起雨雪。都伏在窩裏，不敢伸首。還有那許多的窮人和小蟲一樣的在小屋裏，不敢出門，心裏愁的是沒衣服要耐凍；沒食物要耐餓，又有那些富人，在高樓上非常的高興；唱歌喝酒，過他的雨天生活，很是熱鬧。唉！窮人，你生來就窮麼？你爲何這樣弱小，受雨雪的侵迫，而他們——富者——却慶享樂着，難道他們是天生成的麼！

天氣冷了

十一小校戴森

我們學校的小同學，近日面上有些不快樂的樣兒，有的穿着棉衣；有的沒棉衣穿，凍得不能出門，只好和媽媽坐在土坑上，抖抖的耐冷。天冷了，對於我們小學生求學，有這樣大的不便，很是可惜呀！但，天不冷，就不會發熱，此物理之常。天氣熱了，動物和植物發育了，小動物一齊出門，覓食求活；天氣慢慢大熱了，這些小動物漸漸長大了，生長繁殖。我們的小朋友，也活活潑潑的到校求學，多麼方便，天氣，你快快的將冷天度過，熱天送來吧！

張兒不留心

十一小校樊增顯

張兒他有一天到朋友家裏去，那朋友家有一個小貓，在院子裏跑來跑去，張兒見了貓，要求他朋友把貓送給他，那朋友就允許了，張兒把貓放在籠中，走到街上，也不在意，猛然的足下撲的一響，把張兒嚇得汗流氣喘，仔細一看，原來是一隻小兔在地上逃走，他因爲看兔子，一不留心，貓便乘機跳出籠來，很快的逃走了。張兒說，啊

呀！貓逃走了，這一不留心，貓逃走了。

秋夜的感想

十一小校李世昌

一個可愛的秋夜裏，我開了樓窗，在四下瞭望。看見玉一般的月亮，照在我的臉上，金一般的樹葉和明星，對我笑笑；還有微微的清風，輕輕的抹着我的臉，無限的風景，給我看了個飽，這是我很快樂的，可是迎想到我們中華，在黑暗的世界，只是停着，似乎不進行。可憐之中華，我恨不得打倒列強，你立刻扶起來，發揚光大。給我們順利的進行建設，渡過「九死一生」的關頭。

中華民族

第十一高小學校宋有年

我們中華民族，從前是個文明俊秀的民族，起源很早，有很好的美德，講究精神文明，首屈中華民族；就是物質方面，也有很重要之發明，可是不加研究，一味守舊，致處處落在人後，近百年來，受了外國人的競爭，漸漸的不及外國，所以不強盛了。

中華民族，反成了可憐的民族，受列強的壓迫，我們到現在還受他們的壓迫麼？不，我們要恢復自己固有的精神文明，一同起來對抗其他各列強。

中華民族要對抗其他各列強，我們便是中華民族，因爲中華民族要負領導世界上弱小民族，共赴大同之道。總理孫中山先生指示我們的。

正誤

上期本刊第...頁標題「滄海隨筆」係「滄濱隨筆」之誤特此更正